

活力 魅力 动力

——我市产业集聚区发展情况综述



(资料图片)

3月28日,平桥产业集聚区超越服饰缝制车间员工在加工服装。近年来,平桥区高度重视服装产业发展,投入巨资建成了10万平方米标准化厂房,最大限度地解决好企业招工难题,为企业发展创造了优良环境,成功引进了超越集团、香港利来、国泰恒广等一批知名服装企业。

本报记者 曹新俊 摄

本报记者 向炜

产业集聚是指同一产业在某个特定地理区域内高度集中,产业资本要素在空间范围内不断汇聚的一个过程。信阳的产业集聚区建设逢其时,经过五年的建设和发展,初步展现出独特的魅力,已经成为信阳各地发展的一张张金字名片,有力地助推了全市工业经济的发展。

信阳市产业集聚区是河南省高新技术产业开发区和电子信息产业集聚示范区,多个“信阳制造”填补了“河南空白”。与此同时,智能显示终端、智能通信终端、数码影音终端三大产业链初步形成。

全市15个产业集聚区特色鲜明,电子信息、现代家居、纺织服装、新型建材、机械制造、绿色食品、商贸物流等,竞相争辉。信阳电子信息、绿色食品、现代家居被列为省重点培育的千亿元产业集群。信阳的产业集聚区建设和发展的五年,尤其是近两年的发展,为推动信阳经济社会全面发展,提供了一个很好的平台和支撑,让信阳这座城市充满活力、具有魅力和发展的动力。这种区域品牌“效应”的确立,一定程度上带动了信阳整个地方经济的发展和形象的确立。

现状:

主攻方向明确

主导产业壮大

地处中部之中、河南之南,立中原而通八方,居腹地而达九州,信阳自古就有“三省通衢”之称。信阳要崛起,靠模仿和“拷贝”是绝对行不通的。必须要立足信阳实际,加快我市特色产业的发展。

近年,随着城市建设、产业发展等自身条件的不断改善,信阳开放招商、快步迈向工业化的条件更加具备。中央扩大内需战略的提出,加速了沿海产业转移的步伐,距东南沿海最近的信阳,迎来了发展的良机!

2011年,中原经济区正式写入国家“十二五”规划纲要,上升为国家战略,信阳无可置疑地成为中原经济区的最前沿。

面对优势,信阳市委、市政府抢抓机遇,发挥优势,抓住关键,统筹运作,突出抓好产业集聚区发展、项目建设和招商引资三项重点工作,不断完善产业集聚区的载体功能,提升支撑力、增加承载力、扩大辐射圈、构筑制高点。

立足信阳现阶段发展实际,我市深化发展思路,遵循发展规律,把发展以现代工业为主的新兴产业作为主攻方向,把产业集聚区建设作为主要载体,关注工业、学习工业、研究工业、支持工业,在大力推进产业集群发展中,优选主导产业,遵循经济发展规律,坚持“竞争力最强、成长性最好、关联度最高”的原则,发挥比较优势,研究信阳能够发展哪些产业、能够做好哪些产业。全市各个产业集聚区都确定了主导产业,绘制了产业链图谱,明确了产业发展方向。坚定主攻方向。紧紧围绕主导产业,我市前后延伸产业链条,左右拓展配套产业,带动关联产业项目落地建设。信阳市高新产业集聚区把电子信息作为主导产业,引进电子信息项目64个,主要产品从电子基础材料、电子零部件生产逐步向液晶电视、智能手机整机延伸,再向上游显示面板和芯片生产领域拓展,价值链向高端攀升,产品科技含量、附加值不断提高。五年时间,我市电子信息产业从无到有,从小到大,成为全省智能手机产业“一区多点”布局中的一个重要节点。信阳市产业集聚区被命名为省级高新技术产业开发区,正在积极申报国家级高新技术产业开发区。

做法:

三篇文章出彩

发展活力迸发

通过做好政策保障、服务保障和产业保障等这三篇文章,极大地激发了我市产业集聚区的发展活力。

——强化政策保障文章。五年来,我市创新体制机制,逐步建立了明晰的责任机制、有力的督导机制和严厉的奖惩机制,最大限度地激发活力。

通过建立套合管理体制,进一步凝聚工作合力。通过建立项目服务机制,帮助企业健康发展。通过建立督导协调机制,每两周选择一个产业集聚区召开一次由四大班子主要领导参加的工作例会,现场集中解决产业集聚区重点项目建设中存在的问题,由市委、市政府重点工作联合督察办公室对办理情况进行督察督办。目前,已召开例会32次,解决各类问题126个,为集聚区内100多家企业完善了手续。通过建立考核评价机制,引导广大党员干部在产业集聚区建设上比行动、比劲头、比效率、比合力、比收获。

——强化服务保障文章。近年,我市给广大干部反复传输一个观点:“安排什么才做什么,是工作;需要什么就做什么,是服务”,树立有“什么问题解决什么问题、是什么问题就解决什么问题”的理念,围绕项目落地建设、企业生产经营中的问题,着力推进服务型政府建设,打造优良发展环境。

通过简政放权,实现集聚区与职能部门的“直通车”,提供零距离服务。通过抓好要素保障,在用地保障方面,积极推进人地挂钩试点工作,启动人地挂钩项目33个,计划复垦土地面积1.9万多亩,现已完成拆旧复垦1.3万亩。围绕“生财”抓“聚财”、抓“理财”,破解企业融资难题。全市建成投融资平台28家,累计为产业集聚区内企业融资280亿元。在人力资源保障上,一方面,引导企业转变用工观念,适当放宽招工年龄,破解“招工难”问题;另一方面,积极整合资源,建立培训、实训基地,进行职业技能培训近10万人次,并引导和鼓励外出务工人员返乡就地就近就业,保证了企业用工需求。通过搞好配套服务,集聚区综合配套能力不断增强。通过提升服务效能,先后出台了产业集聚区“零阻碍”服务等12个文件,开展情况集中咨询、项目集中办理、问题集中办结、投诉集中处理“四集中”一条龙

服务,建立24小时投诉热线,并由市纪委牵头,市委组织部、市委市政府督察室和市重点项目办公室进行联合督察,严格检查首问负责制、全程代办制、一周办结制、一次收费制、检查审批制、警企共建制、投诉直办制等服务措施的落实情况,发现问题及时纠正,为产业集聚区发展创造了优良环境。

——强化产业保障文章。五年来,我们按照产业支撑、就业为本,产城融合、城乡一体的发展思路,统筹产业集聚区、中心城区和河南省农村改革发展综合试验区建设,促进产业向集聚区集聚发展,加速人口向城镇转移,在产业集聚区就业,依城促产、以产兴城。

截止到2013年年底,全市15个产业集聚区建成区面积已达124平方公里,比2009年增加一倍以上;完成固定资产投资776亿元,是2009年的10倍;规模以上工业企业实现主营业务收入1128亿元,是2009年的4倍;实现税收收入较2009年增长了180%,主导产业营业收入占比超过50%的产业集聚区达到8个。

愿景:

持续开放招商

促进集群效应

如何打造具有竞争优势的特色产业?我国东部地区的发展经验表明,集群已成为产业成长的一种显著特征。比如,温州的纽扣和眼镜,惠州的电子产品,石狮的服装等。更为重要的是,集群效应可能促成区域品牌,以此带动整个区域的核心竞争力。毫不夸张地说,特色产业已经成为这些地区的“名片”产业。集群一旦形成,产生的集群效应会长期影响行业的发展及消费者的选择。

五年来,我市全力推动开放招商向更深层次、更宽领域、更高水平迈进,产业集聚区招商平台作用逐步凸显,主导产业进一步发展壮大,产业集群正在形成,并力求促进集群效应。

在这场声势浩大的招商中,市领导身先士卒,市委书记郭瑞民九顾深圳泛蓝科技,迎来投资20亿元的电视整机项目落户信阳,信阳有了第一台液晶电视机,填补了河南空白;三次率团赴台湾考察中华映管股份有限公司,让OLED项目研发成果在信阳投产,该项目被列为河南省重点项目和省重大科技专项,总投资超过100亿元,将拉动周边IT行业产值500亿元以上。市长乔新江率队数十次南下,引来了河南第一批新型智能手机在信阳下线,数十家中国手机制造商云集信阳,中国手机总部大

厦和产业基地在信阳开建。

紧紧围绕当好中原经济区建设前锋的奋斗目标,市委、市政府抢抓中原经济区和产业转移两大机遇,发挥前沿、生态、民智三大优势,持续求进,务实发展,积极作为,大力发展以现代工业为主的新兴产业,有力地推动了产业集聚区的建设和发展。不久的将来,裸眼3D技术、蓝光播放系统、OLED显示产品以及更多高精尖电子技术和设备将陆续在信阳出现,成为新一批“信阳制造”。

对于下一步信阳产业集聚区建设,做强新型工业是今后我市工作的方向。

“着力抓增量补短板。加快发展高成长性产业,培育壮大战略性新兴产业,改造提升传统产业,进一步做大产业集聚区规模,以增量带存量、调结构、补短板,增强产业集聚区的综合带动和支撑作用。”

“着力抓集群建基地。大力实施‘集群培育工程’,集中优势资源要素,支持高端制造、绿色食品、新型建材三大产业基地和区域性现代物流中心建设,不断培育壮大主导产业集群。”

“着力抓项目强支撑。继续开展产业集聚区‘投资促进计划’和‘重点项目攻坚计划’,力争产业集聚区完成投资900亿元。”

“着力抓配套优环境。进一步完善基础设施配套,建立产业集聚区水、电、气稳定供应机制,确保建成集聚区道路和水管网全覆盖;加强公共服务平台建设,高标准规划建设一批产品展示中心和专业性批发交易市场。”

我今年的《政府工作报告》中关于产业集聚区建设的相关论述掷地有声,市政府已经有意识扶持特色产业向集群发展,并努力营造有利于产业集群形成的制度环境。通过市场化改革,打破地区封锁、部门分割和行业桎梏,清除体制性障碍,让各种资源合理流动起来。通过政府的引导,鼓励大型企业进行组织结构整合,发挥规模优势,增强辐射功能,打造产业“龙头”,让其带动“龙身”和“龙尾”的发展。提出要筛选出能够带动地方经济发展的支柱产业和当家产品,在“硬件”和“软件”上实行倾斜政策,打造区域性特色品牌。同时有目的地吸引外部资金向特色产业流动,有目标地吸引与特色产业有关联的项目,促进相关集群的发展。这为我们今后发展集聚区建设提供了方向 and 美好的愿景。

围绕发展以现代工业为主的新兴产业体系,着力抓增量补短板、抓集群建基地、抓项目强支撑、抓服务优环境,推动产业集聚区晋级增效,培育壮大一批千亿元、百亿元主导产业集群,努力把信阳建设为中部地区承接产业转移的重要基地,信阳在发展产业集聚区的道路上,依然任重而道远!

信阳市康宏景观园林工程有限公司

公司产品

高档装饰石材、干挂石材、广场石材、各类市政路、环绿路、承接各类景观、园林工程及市政工程。

联系人

刘经理 0376-8819668 13598558017

地址

信阳核心区 新交警大队西南侧(822省道)